

觀也

談「帶業往生」

講於華嚴宗學院

(未完)

最近有人大倡帶業不能往生，認為淨土五經裏沒有「帶業往生」這句話，而斷言此說沒根據，其會出此言，實乃未研教理所致。今就此問題，我們來探討一下：首先從「業」字來分析它，一般說來，「業」有善業和惡業，它並非單指惡業而言，起心動念皆是業，做好事當然也是業，即善業。這業如再加上個「力」字，則成業力，依輪迴觀之，善業超生，惡業墮落，其關鍵，全因業的力量推動之，可說善惡業的力量，即輪迴的原動力。我們之所以天上人間，驢胎馬腹，升沉不斷，生生滅滅不已，全由這一個。

有關「善惡」二業，絕非一般人表面所看狹義之善惡，希諸位注意，這是焦點。「善」與「惡」是附合的，經論中曰「如來藏」為在纏法身；「阿賴耶識」乃真妄和合，可見「善中有惡，惡中亦有善」，這說明「善」與「惡」絕非我們所想像不完整的狹隘之觀念。事實上，「善」、「惡」亦沒有標準，見仁見智。比如出家人，起早睡晚，在三寶門中修學，吃不好，穿不好，刻勵自己，沒有享受，旁人看了，認為很苦，反觀一般人，晚上打牌搓麻將，通宵達旦，勞命傷財，那才真苦呢，而他們却自以為樂。再就社會上的家庭而言：有錢的父母，不教養孩子，他們請下女，保姆帶孩子，結果是上等的家庭，受下等的教育，不是嗎？試想，下女會不會教給「小公子」們禮義廉恥等知識？可見這「上與下」、「好與壞」、「苦與樂」甚至「善與惡」是沒有

一定界限的，端看站在那個角度來看它。

天台宗有句話說：「諸佛有性惡，闡提不斷善」，闡提的善根沒有斷，諸佛則有性惡、無修惡，諸佛的修惡沒有了，性惡還存在。注意這「惡」字，不要拿我們對善惡的看法之「惡」來看待它，這「惡」乃善惡附合的「惡」，要知道善、惡是二相，但性體却是一，其互為關係是一而二、二而一的，因此本性中具有善也具有惡，而有性善就有性惡，有性惡也就有性善，這善惡二義，範圍是很大的，相對的「修善」「修惡」的範圍就小了，性是對修而言，闡提不斷善，表示他本性中仍具有善性在，由於不修善，故曰闡提。有關「性」與「修」，希各位用心去領會，務必要弄清楚。

再引華嚴一乘教義章中所明「本性住」、「習所成」之說融之，則習所成是修德，本性住是性德，在本性中住有善惡，然必依「習」之修為，方「成」其功。所以說諸佛有性惡，無修惡，如果不懂這「性」、「修」的道理，那就被難住了。再打個比喻吧，我現在手上拿的是杯茶水，我們可把這水看成是善性，再把這杯水放到冰庫裏，結果它形成了冰塊，不流通了，就如同是惡法，因惡法是不流通的，你說這是水呢？換句話說它是善耶！惡耶！所以說善與惡實與手心、手背一樣，是一體兩面的，既不是一個，也不是兩個。以上為簡明善惡二法之理。對上來所舉「善惡」二法懂了，則對「業」字就不難理解，

依上說知善、惡都是業，且善業裏邊存有惡業，惡業裏邊也存在著善業，那麼「帶業往生」當然是絕無問題的，而且還有一點必須說明：就這「善業」「惡業」乃是名相，是個名詞，什裏是善、是惡呢？有時也很難具體的下個定義，我拿刀把你的頭砍下來了，你說是善還是惡呢？如果我說是善，旁人也許認為是惡了，爲什麼？這全要看我殺人的動機，若你是壞人，我把你的頭砍斷了，使你少做壞事，我不但無罪，還有功德哩！孫叔敖殺兩頭蛇的故事大家都曉得吧，別人看見兩頭蛇要死亡的，但他埋了兩頭蛇非但沒有死，且積了陰德，因爲心存仁厚之故，所以說這善、惡最主要還是角度的問題，看我們最初行事的一念而定。這問題解決之後，進一步可依判教，來看這「帶業往生」的主題。

依智者大師所作觀無量壽經之觀經疏中明：上品上生是十回向位，到了西方極樂世界見佛聞法悟無生，得無生忍、破無明。若據判教而言，十回向位是未破無明的，祇破煩惱障，未破所知障，各位知道，煩惱障即見思煩惱，所知障才是無明。也就是說，帶著無明煩惱到西方極樂世界去，在那邊蓮花一開見了佛破了無明而得無生忍。如果說帶業不能往生，非得業淨了才往生，那麼業淨了成了佛還須到極樂世界去嗎？這是個很明顯的答案。再說破無明就八相成道了，也就是一般所說的無生法忍，即此位次，無明惑別名所知障，若證到無生法忍也就見了佛，聞到法了，教判裏說此爲圓初住、別初地，此二位是破無明之位，龍女成佛也在此位次。不破無明是不能成佛的，一登地、一入住便完全不退轉了，可見帶業往生是帶著無明惑到西方極樂世界，在那裏見佛聞法而破無明得阿鞞跋致，這是指最高品位的上品上生而言。

如此看來下品下生所帶之業當更多才對，不錯，下品下生就是具縛的凡夫，仍具足纏縛，罪障深重，因臨終一念與佛相應了，所以仍可往生，不過這一念絕非我們平常手持唵珠，口中念佛那種念，這一念是相應的一念，臨終一念與佛相應了，就得以往生，要是臨終的一念不明，那念佛一輩子都要前功盡棄了，可見這最後一念是相當重要的，比平常念多少佛都受用。平常我們念佛皆求數量多，事實這並不很正確，佛號念得再多，若不相應亦

無用，因說相應一念可抵千萬念。

在此順便一提拜佛，拜佛也應拜到「能禮、所禮性空寂」，才有受用，何以故？蓋「凡所有相皆虛妄」也，應知拜佛是拜佛性非拜佛相，是以外的佛像啓發自我內裏的覺性，末了還是拜自性，所以說拜佛是莊嚴自己，若如同老太婆一樣一味拜佛相，拜佛便無意義了，當知所拜之佛性與自性是同一性，所以說「所禮」性空寂。而「能禮」也是空的，因能禮的是四大——地水火風，這四大本空，所謂空並非火化之後才空，燒過之後成死灰之空已無用了，且此種空也不能禮佛了。當知這四大乃代名詞，它代表貪、瞋、癡、業，「地大」表愚癡，地是堅固的，頑石不化，故曰愚癡；「水大」表貪心，汩濫無邊，貪心不足也；「火大」表瞋心，火燒功德林，一念瞋心起，百萬障門開，這是火大；「風大」表業力，業力鼓動，輪迴不息，所謂業風輪迴。空者，空此四大也，不但視四大水火風和合而有，本性是空，更應進一步把貪、瞋、癡、業空掉，方真禮佛也，故曰「能禮」亦空。切莫以爲拜佛是平常事，天天在拜，事實上，內裏學問大著呢！不知諸位運心如何？

末了來談往生大事，人一到了臨終時，平常若無看家本領，那是很恐怖的，遇有強有力的業力牽引，能立刻往生或下地獄，否則十法界均會現前，此時若心念顛倒便完了，必得心不顛倒，意不貪戀才可，最好的方法是請人助念，佛念轉強，各界便隱沒消失了，最後剩佛菩薩來接引你。但這助念一事亦值得研究，如果平日聽某人念佛就感厭惡，臨終時切莫由他助念，免增煩惱，最好能事先交待清楚，希屆時請誰說法或助念，當然這也難說，因緣不具足便請不到了，有個法子可補救，即準備個錄音機，或錄下自己平常念的佛號，或錄下那位投緣的法師所念的佛號，臨時便可以放錄音帶來助念，這助念很重要，可助您入正念，若一念相應了，就被接引了，所以說具縛的凡夫也可以往生。

至於說「帶業往生」不對，那樣說「不帶業往生」也不對，此中道理廣於淨土論疏，須要者往檢。

（轉載自三五九期菩提樹）